

11月14日,国新办举行新闻发布会,介绍10月份国民经济运行情况。国家统计局有关负责人在会上介绍,今年以来,国民经济顶住压力,保持稳中有进发展态势。从下阶段情况来看,尽管经济运行还面临不少风险挑战,但我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变化,宏观政策持续发力,市场空间逐步拓展,新质生产力培育壮大,实现全年预期目标具备较多有利条件。

消费潜力持续释放

消费关系到经济发展,也关系着民生福祉。国家统计局新闻发言人付凌晖介绍,今年以来,各地、各部深入推振兴消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新,大力发展数字消费和服务消费,扩大文体消费,推动了消费潜力释放。1—10月份,社会消费品零售总额同比增长4.3%,服务零售额同比增长5.3%。

看商品消费,10月份,粮油食品类、日用品类商品零售额同比分别增长9.1%和7.4%,增速快于整体;一些升级类商品零售增势较好,限额以上单位体育娱乐用品类、化妆品类商品零售额同比分别增长10.1%、9.6%;部分以旧换新商品销售持续增长,限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类商品零售额同比分别增长23.2%和13.5%,均明显快于商品零售额增速。

看服务消费,1—10月份,服务零售额比1—9月份加快0.1个百分点,高于同期商品零售额增速0.9个百分点。旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类、文体休闲服务类零售额均保持10%以上较快增长;通讯信息服务类零售额保持两位数增长。

看新兴消费,1—10月份,全国网上零售额同比增长9.6%,其中实物商品零售额增长6.3%,快于社会消费品零售总额增速,即时零售交易额和直播电商交易额均保持两位数增长,新能源汽车零售额继续保持较快增长。

工业生产规模扩大

“今年以来,我国工业生产顶压前行,总体规模持续扩大,结构优化向好。”付凌晖说,从10月份数据来看,工业生产基本平稳,高端化、智能化、绿色发展步伐稳健。

工业生产总体平稳。10月份规模以上工业增加值增长4.9%,继续保持较快增长,是稳经济、促发展的重要力量。从行业来看,41个大类行业中有29个行业增加值保持增长,占70.7%。

装备制造业支撑有力。10月份规模以上装备制造业增加值同比增长8%,拉动全部规模以上工业增长2.9个百分点,累计增加值占全部规模以上工业的比重达36.1%,对工业生产支撑作用明显。

数字化智能化转型步伐稳健。10月份,规模以上高技术制造业、数字产品制造业增加值分别增长7.2%和6.7%;智能车载设备制造增加值增长28.4%,工业机器人、集成电路产量分别增长17.9%和17.7%。

绿色化发展势头良好。10月份汽车用锂离子电池、新能源汽车产量分别增长30.4%和19.3%,风力发电机组、生物基化学纤维等产品产量分别增长23.6%和16.6%。

企业效益有所改善。1—9月份,规模以上工业企业利润同比增长3.2%,增速比1—8月份加快2.3个百分点。

近3年,我国信用卡数量减少9000多张;近期,一些银行信用卡APP还进行了迁移与关停。信用卡行业正经历转型的考验,着力调整经营策略、优化用户体验,以不断创新增拓发展空间。

记者调研发现,信用卡市场转型发展是监管政策规范引导、市场竞争加剧、用户需求变化等多重因素影响的结果。

监管政策引导。为规范信用卡业务经营行为、保护金融消费者合法权益,金融管理部于2022年发布《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》,要求银行不得以发卡量、客户数量等作为单一或主要考核指标,长期睡眠信用卡占比不得超过20%,整改后仍超出该比例的银行不得新增发卡。

“在信用卡业务多年快速发展过程中,部分银行出现了盲目追求市场份额,滥发卡、重复发卡等情况,导致无序竞争、资源浪费等问题。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,



实现全年预期目标具备有利条件

本报记者
邱海峰



11月14日,在江苏省如皋市磨头镇的南通海高纺织品有限公司车间里,工人在赶制外贸服装。徐慧摄(人民视觉)

其中规模以上装备制造业、高技术制造业利润分别增长9.4%、8.7%,对规模以上工业企业利润恢复发挥了重要作用。

积极因素继续累积

从前10个月数据看,全年经济发展预期目标能否顺利实现?付凌晖分析,我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,支撑经济向好发展的有利因素较多。

经济运行总体平稳。从宏观经济四大指标来看,我国经济平稳运行的态势没有改变,为实现全年目标打下了坚实基础。经济较快增长。前三季度国内生产总值同比增长5.2%,在全球主要经济体中位居前列。1—10月份,规模以上工业增加值、服务业生产指数同比分别增长6.1%和5.7%,继续保持较快增长。就业物价总体稳定。10月份,全国城镇调查失业率继续下降,居民消费价格同比由降转涨,出现积极变化。国际收支基本平衡。1—10月份,我国货物进出口总额同比增长3.6%,10月末外汇储备稳定在3.3万亿美元以上。

需求潜能继续释放。前10个月社会消费品零售总额同比增长4.3%,快于上年全年。旅游出行、文化体育、网上消费持续活跃,为消费扩大注入新的动力。外贸韧性持续彰显,前10个月我国对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家进出口分别增长9.1%、4.9%和5.9%,快于全部货物进出口总额增速。

新质生产力培育壮大。智能产品制造势较好,前10个月,智能无人飞行器制造、智能车载设备制造增加值同比分别增长54.7%、25.5%。绿色材料生产保持较快增长。

宏观政策持续显效。近期相关部门推出5000亿元新型政策性金融工具,盘活地方债结存限额,用于补充地方政府综合财力和扩大有效投资。同时,出台措施进一步激发民间投资活力。随着存量政策和增量政策协同发力,将有助于增强经济上行动力。

“还要看到,近期市场供求出现积极变化,企业效益逐步改善,积极因素继续累积,有利于经济向好发展。10月份PPI降幅连续3个月收窄,1至9月份规模以上工业企业利润同比增长3.2%,增速连续回升。”付凌晖说。



信用卡行业以创新发展破局

信用卡中心市场发展处处长王瑛琦表示,以前每个消费者手头可能有多张银行卡,但经过使用和体验,往往会对服务不好、不太实用的卡进行销卡,精选两三张卡稳定使用。

权益“缩水”劝退不少“羊毛党”。近年来,为了管控成本,多家银行不断调整会员权益,如机场和高铁休息室使用次数减少、快速安检次

数下调、取消接送站服务等。

业内人士分析,权益调整的背后是银行运营成本与收益失衡的困境,信用卡粗放式扩张时期积累的低活跃度用户较多,难以覆盖高昂成本,削减权益是成本压力下的无奈选择。

尽管信用卡业务呈现整体收缩态势,但其在便利群众支付和日常消费等方面仍在发挥重要作用。

消费者需求升级。“信用卡发卡量的下降,也是消费者对于信用卡服务要求更精细化的表现。”建设银行

建设银行针

对居民以旧换新

消费需求,持续

加大分期信贷投

放,以文旅消

费、宠物经济等消费新业态为突破口

拉动消费增长;交通银行推动服务下

沉,开展县域信用卡营销活动;招商

银行不断完善本地生活生态构建,满

足年轻客户需求……

各家银行正通过多样化的营销方式,针对老年客户、年轻人群、互联网用户积极开展业务。有的信用卡加大与淘宝、京东等平台的合作,有的积极与潮玩IP联动,还有银行将目光对准养老金融和银发经济的“蓝海”。

信用卡相关监管规定也在不断调整优化,给予行业创新空间。

今年3月,金融监管总局印发通知,要求金融机构发展消费金融,助力提振消费,其中包括“在有效核实身份、风险可控前提下,探索开展线上开户和激活信用卡业务”。

“长期来看,信用卡业务仍然具有较好的发展前景,银行要加快转变理念,通过‘精耕细作’,提供差异化服务,同时充分利用数字技术带来的优势,加快产品创新,为消费者提供更好的金融服务,助力提振消费、扩大内需。”娄飞鹏表示。

(据新华社北京11月14日电记者李延霞、张千千、吴雨)



上海市黄浦区一地铁站闸机入口处,数字人民币、银联、VISA等支付方式的标志十分醒目。王冈摄(人民视觉)

我国形成300余项6G关键技术储备

据新华社北京电(记者周圆、高亢)近年来,工业和信息化部推进6G创新发展各项工作,取得积极进展。其中,体系化推动6G系统设计、网络架构和关键技术等创新研究,广泛开展6G技术征

集,形成超300项的6G关键技术储备。

工业和信息化部副部长张云明11月13日在北京举行的2025年6G发展大会上作出以上表述。

当前,全球科技创新空前活

跃。6G作为新一代智能化综合性数字信息基础设施,将突破传统移动通信范畴,实现通信与智能、感知、计算、安全等深度融合。目前,我国汇聚国内外产业链上下游百余家企业合力,组织全球主流设备企业全面参与6G技术试验,协同推进6G创新发展。6G推进组与欧洲6G-IA、韩国6G论坛等组织深化交流合作,共同推动6G技术研发和商业模式探索等。

剂高油高产大豆等一批生产急需新品种,水稻、小麦等单产和品质持续提高,并保持国际领先。玉米自主选育品种面积从2020年的91%提高到目前的94%,蔬菜从87%提高到91%,国家生猪核心育种场排名前10%的种猪达到国际先进水平。

我国种业基地供种能力明显增强,做到了“中国粮”主要用“中国种”。国家和省级救灾备荒种子储备实现全覆盖,5年来累计动用国家储备种子近2200万公斤,保障了1100多万亩受灾田块改种补种。

国家级种业基地供种保障率达80%

据新华社长沙电(记者胡璐)今年是我国实施种业振兴行动的第5年。农业农村部副部长张云兴11月13日表示,我国种源安全水平明显提升。截至目前,国家级种业基地供种保障率达到80%,比2020年提高10个百分点。

他是当天在于湖南长沙召开的

全国推进种业振兴行动现场会上作出上述表示的。

张兴旺说,从国内情况看,农作物自主选育品种占比达到95%以上,畜禽、水产国产种源市场占有率分别超过80%和85%。5年来,我国培育出抗赤霉病小麦、抗稻飞虱水稻、耐密宜机收玉米、耐除草



正在广东深圳举行的第二十六届中国国际高新技术成果交易会上,具备机器人、服务机器人、灵巧手……各类机器人及相关产业的产品纷纷亮相,引人注目。图为11月14日,机器人在一展台做手冲咖啡。新华社记者毛思倩摄

人社部启动人力资源服务业与制造业融合发展试点

本报北京11月14日电(记者李婕)近日,人力资源社会保障部印发通知,部署人力资源服务业与制造业融合发展试点工作,确定北京、上海等39个城市承担试点任务,探索融合发展机制创新、政策创新、平台创新、模式创新,整体提升制造业人力资源开发利用

水平,形成现代化产业体系和高质量充分就业高效协同的发展格局。

试点城市将结合国家和区域重大发展战略,把人力资源服务业与制造业融合发展纳入“十五五”经济社会发展规划;聚焦智能制造、电子信息、新材料、新能源等制造

业重点领域,差异化探索产业升级与就业促进高效协同的创新路径;重点选择制造业链主企业、制造业单项冠军企业、专精特新中小企业和人力资源服务骨干企业,开展融合发展试点,打造招聘用工联合体、跨企业培训联合体和创新联合体;加快推进人工智能、大数据等新技术应用,创新融合发展场景,培育制造业人力资源服务新业态、新模式,不断提高制造业领域人力资源供需匹配效率。

39个试点城市基本覆盖我国经济大市和制造业重点区域。

法取得联系的,市场监管部门应当通知电子商务平台经营者。电子商务平台经营者应当对当事商铺和商品信息置顶位置进行显著标记,并通知当事网店经营者如实提供相关信息和配合市场监管部门调查。三是对于相关违法案件涉及多个地区的,规定各地市场监管部门管辖权限与协查要求。四是强调电子商务平台经营者违反相关规定,构成侵犯他人商标专用权行为的,帮助他人实施侵犯商标专用权行为的,由市场监管部门依法查处。

263.35米,最厚处达513.49米。

该金矿床勘探过程中,首次在千枚岩地区成功安装变频装置,实现基于岩性硬度钻速与压力的动态调控,有效控制钻探偏斜。全面应用三维建模技术展示矿体赋存状态,采用地质统计学方法估算资源量,经传统几何法验证,估算结果真实可靠。该勘探项目的实施,进一步夯实了国家黄金资源战略储备,为原有资源基地深部及外围找矿提供了成功范例,显著丰富了金矿成矿理论。

我国探明首个千吨级超大型金矿床

本报北京11月14日电(记者孔德晨)记者14日从市场监管总局获悉,市场监管总局起草了《电子商务平台协助查处商标侵权案件规定(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。

征求意见稿明确了电商平台经营者协助市场监管部门查处商标侵

权案件的具体措施,主要有四方面内容:

一是对于已有证据能够初步证明商标侵权行为存在的,市场监管部门可以通报电子商务平台经营者,告知电子商务平台经营者依法采取知识产权保护措施。

二是对于当事网店经营者地址信息不实,无

11月14日,第二十六届中国中部(湖南)农业博览会开幕。本届农博会以“科技引领、品牌赋能,助力乡村全面振兴”为主题,设立五大专题展馆,汇聚了来自全国17个省(区、市)及十多个国家和地区的3500余家企业。图为农业博览会现场。

李健摄(人民视觉)

